



逾50人提早離任 40年來最大規模 功能失調變立法鬼城 美國會爆議員辭職潮

香港文匯報訊 據《華盛頓郵報》報道，美國國會正爆發大規模「辭職潮」，目前已有6名眾議員請辭，還有45名議員將提早離任且沒有計劃繼續擔任其他公職，人數之多足見過去40年來從未出現。儘管部分離任議員稱希望改變生活方式或多陪伴家人，但不少人都提到對國會「功能失調」的不滿。共和黨眾議員勞德米爾克說，眾院內失望情緒之深達到前所未有的程度，不少同僚都撫心自問「留在此地還值不值得」。

共和黨眾議員巴克將於周五(3月22日)正式辭職，成為最新一名離任議員。他受訪時毫不掩飾對自己所屬黨派及眾院的失望，「這地方一直走下坡，已成為『爭吵和胡言亂語』的地方」。擔任眾議員9年多的巴克說，過去一年是他在國會工作期間「最糟糕的一年」，「與前任議員交談後，我們發現這是40至50年來在國會工作最糟糕的一年。」

共和黨領導人欺騙公眾

巴克提到，太多共和黨領導人仍在欺騙美國公眾，稱2020年大選遭到竊取，當年1月的國會騷亂是「沒有嚮導的觀光團」，而之後的起訴行為是將司法系統武器化。

《華盛頓郵報》列出其他離職議員的去向，民主黨眾議員奇奇利尼擔任羅得島基金會總裁；共和黨眾議員斯圖爾特創辦了游說公司；共和黨眾議員約翰遜出任大學校長。今年較早時辭職的民主黨眾議員希金斯稱，他對國會「日益嚴重的功能失調」感到不耐煩。奇奇利尼近日被媒體問及提前離開國會的決定時，他表示沒有遺憾，他現在經營的基金會每年撥款規模為數千萬美元，「毫無疑問我在這裏的影響力更大一些。」

華盛頓崩壞不值得留低

報道稱，通常情況下，「筋疲力盡」的眾議員會宣布完成自己兩年任期後不再尋求連任，目前已有45名眾議員表示將於今年之後離任，包括5名委員會主席。往屆國會也曾出現「提前辭職潮」，但當時多數議員都是為了謀求更好的仕途，例如2017年至2018年的16名離任議員中，5人到特朗普政府任職，1人出任自己所在州份的總檢察長，1人為了競選州長，5人由於深陷醜聞而引咎辭職，不再從政並轉向私營行業的僅4人。



共和黨眾議員巴克(中)宣布辭職，成為最新一名離任議員。 彭博社

巴克還警告，今後可能有更多議員辭職，留下來的議員知道同僚匆忙提前離職的原因，就是共和黨內部混亂，導致眾院在許多時候成為一座「立法鬼城」。據美國有線新聞網絡(CNN)報道，原本巴克想留到任期結束，但近期的事情讓他覺得自己無法在這個「狹隘」且「沒什麼嚴肅事情可幹」的地方待下去。巴克舉例稱眾院試圖對總統拜登發彈劾，他沒有從中看到美國憲法的威嚴所在。

去年10月，共和黨眾議員萊斯科宣布不再尋求連任時，便稱「華盛頓已經崩壞」，任何政治議程都難以推進。CNN近日引述她稱，議員們犧牲與家人一起的時間，想在工作上能取得一些成果，但結果發現事情並不是這樣，「你就會開始想，這還值得嗎？」

美主導「民主峰會」在韓揭幕 國際社會看穿維護霸權圖謀

香港文匯報訊 美國主導的所謂第三屆「民主峰會」，周一(3月18日)起一連三天在韓國舉行，包括美國國務卿布林肯等來自30多國的正副部長級官員出席。分析人士指出，前兩屆「民主峰會」尷尬收場，美國再次打着「民主」旗號舉辦峰會，國際社會已看清美國將所謂「美式民主」政治化、工具化、武器化的本質，以及假民主之名挑動分裂對抗，維護自身霸權的企圖。

韓充當美馬前卒惹質疑

今次是韓國首次舉辦「民主峰會」，部分韓媒認為，韓舉辦「民主峰會」是充當美國的「馬前卒」。《京鄉新聞》發表評論文章說，帶有陣營對抗邏輯的所謂「民主峰會」，在全球範圍內並無多少支持，韓國卻帶頭宣揚美國「新冷戰價值觀」，如此做法是否有助韓國國家利益值得懷疑。

韓國外國語大學名譽教授李長熙指出，美國將所謂第三屆「民主峰會」選擇在韓國召開，表明美方意圖在該地區建立「新冷戰體制」，韓國應對此保持警惕。韓民族和平研究所所長鄭旭湜在專欄文章中寫道，所謂「民主峰會」在設立之初，就被美國總統拜登政府深深打上將世界秩序一分为二、互為對立的烙印，韓政府直接套用拜登政府對國際格局的看法，並沒有考慮這會對國家利益產生何種影響。

儘管美國竭力推動，但此前兩次「峰會」並未取得實際成果。第一屆「峰會」在線上舉行，淪為一場「幻燈片在線演示大會」。第二屆「峰會」口口聲聲聚焦烏克蘭危機等議題，但美國拿不出實質性解決方案，只能以大喊空泛口號收場。

美國舉辦前兩次所謂「民主峰會」時，就已受到國際社會廣泛質疑。新加坡前國會議員吳俊剛指出，「民主峰會」帶有冷戰的思維和色彩，與當今世界發展大勢相悖，難以引起各國真正共鳴。美國杜克大學桑福德公共政策學院國際發展關係研究員喬治指出，美國試圖通過召開所謂「民主峰會」炫耀其全球影響力，但無奈外界反應相當冷淡。

多國人士指出，所謂「民主峰會」本身就不民主，其實質是按照美國標準給各國劃線分類，反映的是美國一貫的雙標和傲慢。美國企圖利用「民主峰會」再做文章，挑動世界分裂對抗，如此行徑有害且危險。

「十九世紀以來最不正常」 議長選舉鬧劇分裂共和黨

香港文匯報訊 《華盛頓郵報》形容，本屆美國國會以「十九世紀以來最不正常」的方式啟動，單是選舉眾議院議長，就經歷了14輪投票失敗，最終經過4天合共15輪投票，時任眾院共和黨領袖麥卡錫才驚險過關。而這場議長選舉鬧劇，導致共和黨內部嚴重分裂，如今眾院共和黨人之間的緊張關係仍達到「沸點」。

「團建」活動出勤率僅40%

報道稱，眾院共和黨人上周在西弗吉尼亞州格林布賴爾度假區組織的年度「團建」活動，出勤率僅為40%，以至於原定上周五(3月15日)舉行的一場戰略討論會需直接取消，讓議員們提早於上周四晚離開。

蒙大拿州共和黨眾議員津克曾於2017年初離開國會，出任聯邦內政部長，之後才重返國會。他直指眾議院在很多方面都沒有發揮其潛力，「我們發生了內訌。我們在選舉議長方面曾爭論不休，在債務辯論上也出現不少分歧，我們感到非常沮喪。」



麥卡錫(箭嘴示)經歷14輪投票失敗才當選眾議長，成為鬧劇。 網上圖片

流失大批資深議員 或削委員會權力效率

香港文匯報訊 據美國有線新聞網絡(CNN)報道，隨著美國眾議院今年底將迎來資深議員大批流失，引發了擔憂。共和黨眾議員弗萊舍曼表示，這意味着美國國會知識、資歷甚至「政治禮節」的流失，不知道下一屆國會將是怎樣的精神面貌。

共和黨黨內「容錯率」剩兩票

一些共和黨人還擔憂，這樣的人員「洗牌」，可能會削弱國會一些委員會的權力與效率，並給外部勢力「介入」美國政治提供機會。

《新聞周刊》稱，共和黨眾議員巴克的突然離職，令共和黨方面猝不及防，眾議院議長約翰遜是在巴克發表正式離職聲明前30分鐘，才得知這一消息。

據CNN報道，隨着巴克離開國會，共和黨人在眾議院佔據218席，民主黨人則佔據213席。如果是涉及到以人數取勝的「黨派路線投票」，那麼共和黨面臨着黨內「容錯率」僅為兩票的局面。

有共和黨人表示，共和黨在眾議院的優勢被進一步削弱，這為領導層帶來巨大挑戰，眾議院規則委員會主席科爾表示，「很顯然，現在我們更困難了。」

韓民抗議峰會「擴散虛假民主」

香港文匯報訊 來自韓國多個市民團體的代表周一(3月18日)上午在首爾市中心舉行集會，抗議美國主導的「民主峰會」在韓國舉行。

集會民眾高喊「反對民主峰會」、「民主峰會擴散虛假民主」、「譴責(韓總統)尹錫悅政府盲從以美國為中心的價值同盟」等口號，手持寫有「反對美國霸權」、「反對新冷戰對抗政策」等內容的標語表示抗議(圖)。還有民眾舉着「布林肯停止資助種族滅絕」的橫額，抗議美國國務卿訪韓。

參加抗議集會的市民團體代表輪流

發表演講，表示美國主導的「民主峰會」偽善地宣傳虛假民主，打着民主的口號，實則卻是推行冷戰式外交路線，推動國際關係走向陣營對立。

